
-- Bundesministerium 
Arbeit, Familie und Jugend 

Herrn 
Präsidenten des Nationalrates 
Mag. Wolfgang Sobotka 
Parlament 
1017 Wien 

Geschäftszahl: 2020-0.650. 781 

Sehr geehrter Herr Präsident, 

bmafj.gv.at 

Mag. (FH) Christine Aschbacher 

Bundesministerin 

eh ristine .asch bacher@bmafi.gy.at 

+43 171100-0 

Untere Donaustraße 13-15, 1020 Wien 

Ihr Zeichen: BKA- PDion (PDion)3651/J-NR/2020 

Wien, am 04. Dezember 2020 

die Abgeordneten zum Nationalrat Gerald Loacker, Kolleginnen und Kollegen haben am 

06.10.2020 unter der Nr. 3651/J an mich eine schriftliche parlamentarische Anfrage 

betreffend "Parteienförderung 2": Fraktionsförderungen in den Arbeiterkammern 2019 

(Folgeanfrage) gerichtet. 

Diese Anfrage beantworte ich nach den mir vorliegenden Informationen wie folgt: 

Zur Frage 1 

• Wie hoch waren die Aufwände für die Fraktionsförderungen in den Arbeiterkammern 

2019? (nach Arbeiterkammer und Fraktion) 

Die Aufteilung der Fraktionsförderungen auf die einzelnen wahlwerbenden Gruppen sind in 

den Rech?ungsabschlüssen der Arbeiterkammern nicht auszuwTisen. Daher liegen diese 

Daten dem Bundesministerium für Arbeit, Familie und Jugend weder vor noch können sie 

im Rahmen der Aufsicht beschafft werden. 

Im Übrigen darf auf Beilage 1 verwiesen werden. 

Zur Frage 2 

• Wann haben die Arbeiterkammern jeweils ihre Rechnungsabschlüsse 2019 an das 

Arbeitsministerium übermittelt? (nach Arbeiterkammer und Datum) 
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Es ist anzumerken, dass jeweils das Datum der Übermittlung des von der Vollversammlung 

beschlossenen Rechnungsabschlusses angegeben wird. 

Im Übrigen darf auf Beilage 2 verwiesen werden. 

Zur Frage 3 

• Effizienterer Verwaltungsvollzug durch Transparenz. Aufwand für die 

Anfragebeantwortung: 

o Wie viele Personen insgesamt waren bei der Anfragebeantwortung 

involviert? 

o Wie viele Arbeitsstunden insgesamt fielen für die Anfragebeantwortung an? 

(Angabe in Halbstunden, z.B. 1,Sh) 

o In welchem Ausmaß könnte eine strukturierte, laufende Datenoffenlegung 

(Transparenz) diesen Aufwand reduzieren? (Angabe in % und/oder Stunden) 

Im Bundesministerium für Arbeit, Familie und Jugend werden die Fachbeiträge für die 

Beantwortung parlamentarischer Anfragen von den laut G~schäfts- und Personaleinteilung 

zuständigen Mitarbeiterinnen und Mitarbeitern im Rahmen ihrer Arbeit erstellt. Die 

Aufbereitung und Zusammenstellung der Beiträge erfolgt durch die für den 

Verbindungsdienst zum Parlament zuständigen Abteilungen. Aufzeichnungen über den 

damit verbundenen Arbeitsanfall werden nicht geführt, dieser variiert von Fall zu Fall und 

orientiert sich am Umfang der Fragen sowie dem damit zusammenhängenden 

Arbeitsaufwand. 

Mag. (FH) Christine Aschbacher 
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